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2016年山西省祁县中学校高三月考
数学试题（理科）
一.单选题（每小题5分，共12小题，总分60分）


1.已知
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是虚数单位,则
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2.已知集合
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3．已知等比数列
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为奇函数”的               (    )

 A.充分不必要条件  B.必要不充分条件 C.充要条件   D.既不充分也不必要条件
5.某几何体的直观图如图所示,该几何体的正视图和侧视图可能正确的是(　　)
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6.直线
[image: image17.wmf]１

－

+

=

k

kx

y

与椭圆
[image: image18.wmf]1

4

9

2

2

=

+

y

x

的位置关系为             （    ）
    A.相切          B.相交           C.相离              D.不确定
7.平面上有一组平行线且相邻平行线间的距离为3,把一枚半径为1的硬币任意平掷在这个平面中,则硬币不与任何一条平行线相碰的概率是(　　)
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8.如图，程序框图的输出结果为－18，那么判断框①表示的“条件”应该是（     ）
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设点
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的
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矩形
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中，
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将矩形
[image: image41.wmf]ABCD

折成
一个直二面角
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，则四面体
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的外接球的体积为（   ）
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11.函数
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12.数列
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的最小值为      （    ）
A. 10           B. 8         C. 6          D. 4

二.填空题（每小题5分，共4小题，总分20分）
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13.设
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展开式中的常数项为       
如图,正六边形ABCDEF的两个顶点A,D为双曲线的焦点,其余四个
  顶点都在双曲线上,则该双曲线的离心率为　　　　　.
15.记约束条件
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所表示的平面区域内的整点个数为
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数列
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16. 函数
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的最小值为         
三.解答题（17—21题每题12分，选做题10分，总分70分）
[image: image333.wmf]C

17.(本小题满分12分)
[image: image334.wmf]y

[image: image335.wmf]O

如图，平面四边形
[image: image65.wmf]ABCD

中，
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，求：
（Ⅰ）
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；
[image: image336.wmf]x
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（Ⅱ）
[image: image72.wmf]ADC
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的面积
[image: image73.wmf]S

.
[image: image338.wmf]1
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18.(本小题满分12分)
如图,四棱锥P-ABCD中,底面ABCD为矩形,PA⊥平面ABCD,
E为PD的中点.
证明:PB∥平面AEC.
设二面角D-AE-C为60°,AP=1,AD=[image: image74.wmf]3

,求三棱锥E-ACD的体积.
19.(本小题满分12分)
第31届夏季奥林匹克运动会将于2016年8月5日—21日在巴西里约热内卢举行.下表是近五届奥运会中国代表团和俄罗斯代表团获得的金牌数的统计数据（单位：枚）.
	
	第30届伦敦
	第29届北京
	第28届雅典
	第27届悉尼
	第26届亚特兰大

	中国
	38
	51
	32
	28
	16

	俄罗斯
	24
	23
	27
	32
	26


（Ⅰ）根据表格中两组数据完成近五届奥运会两国代表团获得的金牌数的茎叶图，并通过茎叶图比较两国代表团获得的金牌数的平均值及分散程度（不要求计算出具体数值，给出结论即可）；
[image: image339.wmf]y

（Ⅱ）甲、乙、丙三人竞猜今年中国代表团和俄罗斯代表团中的哪一个获得的金牌数多（假设两国代表团获得的金牌数不会相等），规定甲、乙、丙必须在两个代表团中选一个，已知甲、乙猜中国代表团的概率都为
[image: image75.wmf]4

5

，丙猜中国代表团的概率为
[image: image76.wmf]3

5

，三人各自猜哪个代表团的结果互不影响.现让甲、乙、丙各猜一次，设三人中猜中国代表团的人数为
[image: image77.wmf]X

，求
[image: image78.wmf]X

的分布列及数学期望
[image: image79.wmf]EX

.
20.(本小题满分12分)
已知抛物线
[image: image80.wmf]2
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经过点
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M

，
[image: image82.wmf]C

在点
[image: image83.wmf]M

处的切线交
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轴于点
[image: image85.wmf]N

，直线
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l

经过点
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且垂直于
[image: image88.wmf]x

轴.
（Ⅰ）求线段
[image: image89.wmf]ON

的长；
（Ⅱ）设不经过点
[image: image90.wmf]M

和
[image: image91.wmf]N

的动直线
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交
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于点
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，交
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l

于点
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，若直线
[image: image98.wmf]MA

、
[image: image99.wmf]ME

、
[image: image100.wmf]MB

的斜率依次成等差数列，试问：
[image: image101.wmf]2

l

是否过定点？请说明理由.
21.(本小题满分12分)
已知函数
[image: image102.wmf]()

x

fxe
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（ 
[image: image103.wmf]2.71828

e

=×××

是自然对数的底数）,
[image: image104.wmf]()ln(1)

gxx

=+

.
（1）若
[image: image105.wmf]()()()

Fxfxgx
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，求
[image: image106.wmf]()

Fx

的极值；
（2）对任意
[image: image107.wmf]0,
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证明：
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；
（3）对任意[image: image109.wmf]0,
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都有[image: image110.wmf]()
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成立，求实数[image: image111.wmf]a

的取值范围.
请考生在第22.23.24题中任选一题作答，若多做，则按所做的第一题计分，每题共10分．
[image: image340.wmf]O

22.几何证明选讲
如图，AB是⊙O的直径，C、F是⊙O上的两点，
OC⊥AB，过点F作⊙O的切线FD交AB的延长线于
点D．连接CF交AB于点E．
（1）求证：DE2=DB•DA；    

（2）若DB=2，DF=4，试求CE的长．
23.坐标系与参数方程

已知曲线C的极坐标方程为ρ=4cosθ，以极点为原点，极轴为x轴正半轴建立平面直角坐标系，设直线
[image: image112.wmf]l

的参数方程为[image: image113.png]


（t为参数）．

（1）求曲线C的直角坐标方程与直线
[image: image114.wmf]l

的普通方程；

（2）设曲线C与直线
[image: image115.wmf]l

相交于P、Q两点，以PQ为一条边作曲线C的内接矩形，求该矩形的面积．

24.不等式选讲
已知定义在
[image: image116.wmf]R

上的函数
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的最小值为
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(2)若
[image: image120.wmf],,
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是正实数，且满足
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，求证：
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2016年山西省祁县中学校高三月考
数学试题（理科）参考答案
单选题（每小题5分，共12小题，总分60分）
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二. 填空题（每小题5分，共4小题，总分20分）
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三.解答题（17—21题每题12分，选做题10分，总分70分）
(17) 【解析】（Ⅰ）在
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中，由正弦定理得：
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在
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中，由余弦定理得：
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所以
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（Ⅱ）因为
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                    ……………12分
18.解：(1)设AC的中点为G,连接EG.在三角形PBD中,中位线EG∥PB,且EG在平面AEC上,所以PB∥平面AEC.
(2)设CD=m,分别以AD,AB,AP为x,y,z轴建立坐标系,则
A(0,0,0),D([image: image138.wmf]3
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设平面ADE的法向量为[image: image147.wmf]1
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设F为AD的中点,则PA∥EF,且PA=[image: image163.wmf]2
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=[image: image164.wmf]1
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,EF⊥面ACD,
即为三棱锥E-ACD的高.所以VE-ACD=[image: image166.png]
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所以,三棱锥E-ACD的体积为[image: image173.wmf]3
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.
19题【解析】（Ⅰ）两国代表团获得的金牌数的茎叶图如下

[image: image174]       …………………3分
通过茎叶图可以看出，中国代表团获得的金牌数的平均值高于俄罗斯代表团获得的金牌数的平均值；俄罗斯代表团获得的金牌数比较集中，中国代表团获得的金牌数比较分散。            

……………6分
（Ⅱ）解：
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的可能取值为
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，设事件
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分别表示甲、乙、丙猜中国代表团，则
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故
[image: image185.wmf]X

的分布列为       

	
[image: image186.wmf]X


	
[image: image187.wmf]0


	
[image: image188.wmf]1


	
[image: image189.wmf]2


	
[image: image190.wmf]3



	
[image: image191.wmf]P


	
[image: image192.wmf]2

125


	
[image: image193.wmf]19

125


	
[image: image194.wmf]56

125


	
[image: image195.wmf]48

125




……………10分

[image: image196.wmf]219564811

0123

1251251251255

EX

=´+´+´+´=

                  ……………12分
(20) 【解析】（Ⅰ）由抛物线
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[image: image204.wmf]2

yx

=

，则
[image: image205.wmf]1

2

y

x

¢

=

    

故
[image: image206.wmf]C

在点
[image: image207.wmf]M

处的切线斜率为
[image: image208.wmf]1

2

，切线的方程为
[image: image209.wmf]1

2(2)

2

yx

-=-


令
[image: image210.wmf]0

y

=

得
[image: image211.wmf]2

x

=-

，所以点
[image: image212.wmf]N

的坐标为
[image: image213.wmf](2,0)

-


故线段
[image: image214.wmf]ON

的长为
[image: image215.wmf]2

                                           …………5分
（Ⅱ）
[image: image216.wmf]2

l

恒过定点
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22（1）证明：连接OF．
          因为DF切⊙O于F，所以∠OFD=90°．

          所以∠OFC+∠CFD=90°．

          因为OC=OF，所以∠OCF=∠OFC．

          因为CO⊥AB于O，所以∠OCF+∠CEO=90°．

          所以∠CFD=∠CEO=∠DEF，所以DF=DE．

          因为DF是⊙O的切线，所以DF2=DB•DA．

          所以DE2=DB•DA．                              ……………… 5分
 （2）解：
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	23解：（1）对于C：由ρ=4cosθ，得ρ2=4ρcosθ，进而x2+y2=4x；

对于l：由[image: image310.png]


（t为参数），
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．（5分）

（2）由（1）可知C为圆，且圆心为（2，0），半径为2，

则弦心距[image: image313.png]12-4/3%0-5] 3
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，

弦长[image: image314.png]
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方法二：可由公式
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